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【高一物理  典题训练 13】 

牛顿第一定律  牛顿第三定律  答案详解 

                                                       

【考点 1】牛顿第一定律  惯性 

[典例 1]下列关于牛顿第一定律的说法中正确的是（    ） 

A．牛顿第一定律是实验定律 

B．牛顿第一定律只是提出了惯性的概念 

C．牛顿第一定律提出了当物体受到的合外力为零时，物体将处于静止状态 

D．牛顿第一定律既提出了物体不受外力作用时的运动规律，又提出了力是改变物体运动状态的原因 

 

【答案】BD 

【解析】A、牛顿第一定律是在实验的基础上进一步的推理概括出来的科学理论，而不是直接通过实验得

出的；故 A 错误； 

B、由牛顿第一定律可知，当物体不受力或受平衡力时，物体将处于静止状态或匀速直线运动状

态，因此力是改变物体运动状态的原因；故 B 正确； 

C、惯性是由惯性定律（牛顿第一运动定律）所推导出来的物体本身所具有的一种性质，不是牛

顿第二定律在物体的加速度 a＝0 条件下的特例，它们的含义并不是完全相同的，故 C 错误； 

D、由牛顿第一定律可得，力不是维持物体运动的原因，力是改变物体运动状态的原因；D 正确。 

故选：BD。 

【考点】牛顿第一定律，惯性。 

 

[典例 2]伽利略的理想实验是将可靠的事实和理论思维结合起来，伽利略的斜面实验程序如下： 

(1)减小第二斜面的倾角，小球在斜面上仍然要达到原来的高度。 

(2)两个对接的斜面，让静止的小球沿一个斜面滚下，小球将滚上另一斜面。 

(3)如果没有摩擦，小球将上升到释放时的高度。． 

(4)继续减小第二个斜面的倾角，最后使它为水平面，小球沿水平面做持续的匀速运动。 

请按程序先后次序排列，并指出它究竟属于可靠的事实还是通过思维过程得到的推论，正确的是（    ） 

A．事实(2)→事实(1)→推论(3)→推论(4) 

B．事实(2)→推论(1)→事实(3)→推论(4) 

C．事实(2)→推论(3)→推论(1)→推论(4) 

D．事实(2)→事实(3)→推论(1)→推论(4) 

 

【答案】D 

【解析】根据实验事实②得出实验结果：如果没有摩擦，小球将上升到释放时的高度，即③，进一步假设

若减小第二个斜面的倾角，小球在这斜面上仍然要达到原来的高度，即得出①，继续减小角度，

最后使它成水平面，小球将沿水平面做持续匀速运动，即④，故 ABC 错误，D 正确。故选：D。 

【考点】伽利略斜面实验，牛顿第一定律。 
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[典例 3]就一些实际生活中的现象，某同学试图从惯性角度加以解释，其中正确的是（    ） 

A．采用了大功率的发动机后，某些一级方程式赛车的速度甚至能超过某些老式螺旋桨飞机的速度．这表

明，可以通过科学进步使小质量的物体获得大惯性 

B．射出枪膛的子弹在运动相当长一段距离后连一件棉衣也穿不透，这表明它的惯性小了 

C．货运列车运行到不同的车站时，经常要摘下或加挂一些车厢，这会改变它的惯性 

D．摩托车转弯时，车手一方面要控制适当的速度，另一方面要将身体稍微向里倾斜，通过调控人和车的

惯性达到行驶目的 

 

【答案】C 

【解析】A、采用了大功率的发动机后，一级方程式赛车的速度甚至能超过某些老式螺旋桨飞机的速度，

不是由于使小质量的物体获得大惯性，是由于功率增大的缘故．故 A 错误。 

B、射出枪膛的子弹在运动一段距离后连一件棉衣也穿不透，是由于速度减小了，不是由于惯性

减小，子弹的惯性没有变化．故 B 错误。 

C、货车运行到不同的车站时，经常要摘下或加挂一些车厢，质量改变了，会改变它的惯性．故

C 正确。 

D、摩托车转弯时，车手一方面要控制适当的速度，另一方面要将身体稍微向里倾斜，改变向心

力，防止侧滑，而人和车的惯性并没有改变。故 D 错误。故选 C。 

【考点】牛顿第一定律，惯性。 

 

[典例 4]如图所示，在光滑水平面上有一密闭水箱，A、B、C 三个小球的密度

分别为：ρA＞ρ 水，ρB＝ρ 水，ρC＜ρ 水，均用细线系在水箱中开始时，水箱静止，

细线竖直，现用力向右突然拉动水箱的瞬间，则（    ） 

A．细线均竖直     B．A 线左倾，C 线右倾，B 线竖直 

C．细线均左倾     D．A 线右倾，C 线左倾，B 线竖直 

 

【答案】B 

【解析】当用力向右突然拉动水箱，由于 ρA＞ρ 水，ρB＝ρ 水，ρC＜ρ 水，A 球的惯性大于相同体积的水的惯

性，线向左倾斜；B 球的惯性与相同体积的水的惯性相同，线不倾斜，仍竖直；而 C 球的惯性小

于相同体积的水的惯性，线向右倾斜；故 B 正确，故选 B。 

【考点】牛顿第一定律，惯性。 

 

[典例 5]如图所示，一个劈形物体 A，各面均光滑，放在固定的斜面上，上表面水平，在上表面上放一光

滑的小球 B，劈形物体 A 从静止开始释放，则小球在碰到斜面前的运动轨迹是（    ） 

A．沿斜面向下的直线                         B．竖直向下的直线 

C．无规则曲线                               D．抛物线 

 

【答案】B 

【解析】由于小球 m 和劈形物体 M 之间是光滑接触，因此它们之间不可能有水平方向的摩擦力，m 在水
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平方向上的运动状态就不会改变．在 m 运动过程中，除了所受重力外，还有 M 对它在竖直方向

的作用力，在竖直方向上由于 M 的运动使其对 m 的支持力减小，则 m 在竖直方向上所受合外力

不为零，使运动状态改变，在竖直方向上产生加速度，运动轨迹是竖直向下的直线，B 正确。 

【考点】牛顿第一定律，惯性。 

 

【考点 2】牛顿第三定律 

[典例 6]一物体受绳的拉力作用由静止开始前进，先做加速运动，然后改做匀速运动，最后改做减速运动，

则下列说法中正确的是（    ） 

A．加速前进时，绳拉物体的力大于物体拉绳的力 

B．减速前进时，绳拉物体的力小于物体拉绳的力 

C．只有在匀速前进时，绳拉物体的力与物体拉绳的力大小才相等 

D．不管物体如何前进，绳拉物体的力与物体拉绳的力大小总相等 

 

【答案】D 

【解析】绳拉物体的力与物体拉绳的力是一对作用力与反作用力，它们总是大小相等、方向相反、作用在

通一条直线上，与运动状态无关；故 ABC 错误，D 正确；故选 D。 

【考点】牛顿第三定律。 

 

[典例 7]有人做过这样一个实验：如图 所示，把鸡蛋 A 快速向另一个完全一样的静止的鸡蛋 B 撞去(用同

一部分撞击)，结果每次都是被撞击的鸡蛋 B 被撞破．则下面说法不正确的是（    ） 

A．A 对 B 的作用力的大小等于 B 对 A 的作用力的大小 

B．A 对 B 的作用力的大小大于 B 对 A 的作用力的大小 

C．A 蛋碰撞瞬间，其内蛋黄和蛋白由于惯性会对 A 蛋壳产生向前的作用力 

D．A 蛋碰撞部位除受到 B 对它的作用力外，还受到 A 蛋中蛋黄和蛋白对它的作用力，所以所受合力较小 

 

【答案】ACD 

【解析】A、B，A 对 B 的作用力和 B 对 A 的作用力为作用力与反作用力，一定大小相等，故 A 正确，B

错误； 

C、D，在撞击瞬间，A 蛋内蛋黄和蛋白由于惯性，会产生对 A 蛋壳向前的作用力，使 A 蛋壳接

触处所受的合力比 B 蛋壳的小，因此 B 蛋壳易被撞破，故 C、D 正确。故选 ACD。 

【考点】牛顿第一定律，惯性，受力分析，牛顿第三定律。 

 

[典例 8]卫星、飞船等宇宙空间飞行器，都是由火箭发射到太空的．下面关于飞船与火箭起飞的情形，叙

述正确的是（    ） 

A．火箭尾部向下喷气，喷出的气体反过来对火箭产生一个反作用力，从而让火箭获得了向上的推力 

B．火箭尾部喷出的气体对空气产生一个作用力，空气的反作用力使火箭获得飞行的动力 

C．火箭飞出大气层后，由于没有空气，火箭虽然向下喷气，但也无法获得前进的动力 

D．飞船进入运行轨道之后，与地球之间不再存在一对作用力与反作用力 
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【答案】D 

【解析】火箭升空时，其尾部向下喷气，火箭箭体与被喷出的气体是一对相互作用的物体，火箭向下喷气

时，喷出的气体同时对火箭产生向上的反作用力，即为火箭上升的推力，此动力并不是由周围的

空气对火箭的反作用力提供的，因而与是否飞出大气层，是否在空气中飞行无关，因而 B、C 选

项错误，A 项正确；当飞船进入轨道后，飞船与地球之间依然存在着相互吸引力，即地球吸引飞

船，飞船也吸引地球，这是一对作用力和反作用力，故 D 项正确 

【考点】牛顿第三定律。 

 

[典例 9]物体静止在斜面上，如图所示，下列说法正确的是（    ） 

A．物体对斜面的压力和斜面对物体的支持力是一对平衡力 

B．物体对斜面的摩擦力和斜面对物体的摩擦力是一对平衡力 

C．物体所受重力和斜面对物体的作用力是一对平衡力 

D．物体所受重力可以分解为沿斜面向下的力和对斜面的压力 

 

【答案】BD 

【解析】A、物体对斜面的压力和斜面对物体的支持力是一对相互作用力，故 A 错误； 

B、物体受重力、支持力和静摩擦力，三力平衡；其中支持力和静摩擦力的施力物体都是斜面，

故斜面对物体的力是这两个力的合力，根据平衡条件可知其与重力二力平衡，故 B 正确； 

C、重力产生两个效果，使物体紧压斜面，使物体沿斜面下滑；故可以将重力分解为沿斜面向下

的分力和垂直斜面向下的分力，合力与分力是等效替代的关系，而不是重复受力；本题中的分力

是假象出来替代合力的，不是实际存在的力，更不是压力与下滑力，故 C 错误； 

D、物体对斜面的摩擦力和斜面对物体的摩擦力是一对作用力和反作用力，故 D 正确； 

故选：BD。 

【考点】受力分析，力的平衡，牛顿第三定律。 

 


